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Cas na vypracovanie: 30 minat

Svoje odpovede piste priamo do testu.

Vypliite vSetky identifikacné udaje zhodne ako na odpovedovych harkoch:
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ch D 1 2 3 4 5
Pohlavie: [ O znamka: O O O O O
Tuato ¢ast’ nevypliujte!
Hodnotenie — 1. hodnotitel’ Hodnotenie — 2. hodnotitel”
Body Kod hodnotitela Body Kod hodnotitela
Otazka 61: Otazka 61:
Otazka 62: Otazka 62:
Otazka 63: Otazka 63:

Cislo centra:

Cislo centra:

Neotvarajte test, kym nedostanete pokyn!
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BB Pozorne si pregitajte uvedeny text a potom odpovedzte na otazky a) — e).

V praxi je ¢asto potrebné zistit koncentraciu latky (stanovovana latka) v zmesi latok v roztoku. Jednou
z moznych metod je odmerné analyza.

Pri odmernej analyze (titracii) pridavame z byrety odmerny roztok Cinidla so znamou koncentraciou k rozto-
ku, v ktorom chceme urcCit neznamu koncentraciu stanovovanej latky. Odmerny roztok pridavame dovtedy,
kym ¢inidlo a stanovovana latka uplne nezreaguju. V tom okamihu dosiahneme tzv. bod ekvivalencie.
Z hodnoty objemu spotrebovaného odmerného roztoku a jeho koncentracie a zo stechiometrie chemickej
rovnice prebiehajucej reakcie méZeme vypodcitat’ koncentraciu stanovovanej latky v roztoku.

Zakladnou reakciou acidobazickych titracii je neutralizacna reakcia. Na neutralizaciu znameho latkového
mnoZstva kyseliny neznamej koncentracie priddvame presne meratelny objem roztoku hydroxidu presne
znamej koncentracie. Vhodne zvolenym indikatorom, ktory spésobi farebni zmenu roztoku, uréujeme prvu
kvapku nadbytku hydroxidu po kompletnej neutralizacii kyseliny. Indikator musi spésobovat ostry a kontrast-
ny farebny prechod v bode ekvivalencie (teda pri urcitej hodnote pH roztoku).

Priklady farebnych prechodov indikatorov:

metyloranz pH od 3,1 do 4,4 farebny prechod: ¢ervena — Zlta
fenolftalein pH od 8,3 do 10 farebny prechod: bezfarebna — ruzova

Popisané stanovenia koncentracie latky v roztoku sa nazyvaju alkalimetrické a odmernym roztokom méze
byt napr. roztok hydroxidu sodného NaOH. NaOH je v tuhom skupenstve silne hygroskopicky, reaguje s vo-
dou a vzdusnym oxidom uhli¢itym za vzniku uhli¢itanov a hydrogénuhli¢itanov. Preto je potrebné odmerny
roztok Standardizovat.

Presna koncentracia odmernych roztokov (Standardizacia) sa zistuje titraciou na primarne Standardy, ktory-
mi v alkalimetrii su napriklad: dihydrat kyseliny Stavelovej a kyselina benzoova. Kyselina Stavelova vo for-
me dihydratu je dostatoéne chemicky stéla. Patri k najstarsim Standardizacnym latkam. Je nielen Standar-
dom alkalimetrickym, ale aj zakladnou latkou v manganometrii.

a) Zapiste i6novou rovnicou priebeh neutralizaCnej reakcie.

b) Co je odmerny roztok?

c) Napiste chemické vzorce vymenovanych primarnych Standardov.
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d) Uvedeny graf vyjadruje titraCnu krivku stanovenia silnej H 14

zasady slabou kyselinou. Urc€ite pH bodu ekvivalencie. 13 N
12

—
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e) Zakruzkujte na obrazku vSetky chemické pomécky, ktoré by ste pouzili pri zostaveni aparatury

k popisovanému pokusu:

%I!IIIV||||

[ V skolskom laboratériu sme uskutoénili nasledujtci pokus:

a) 2,8 g pradkového Zeleza a 1,6 g praskovej siry sme zmieSali a vloZili do tazkotavitelnej skimav-
Ky, v ktorej usti sme umiestnili chumac sklenenej vaty. Skimavku sme pevne upevnili do drZiaka na
stojane ustim naklonenym mierne dole a zmes sme opatrne zohrievali.

b) Po ukonceni reakcie a vychladnuti aparatiry sme produkt odvazili. Potom sme €ast’ produktu dali
do aparatury na pripravu plynov. Pridali sme k nemu roztok kyseliny chlorovodikove;.

¢) Unikajuci plyn sfarbil roztok lakmusu do Eervena, roztok Pb(NO3), do Cierna.
d) Ten isty plyn sfarbil roztok Cd(NO;), do Zlta.

e) Unikajuci plyn sme zachytavali do roztoku KOH.

Napiste chemické rovnice reakcii, ktoré prebiehaju v jednotlivych krokoch pokusu:

© (2003) Statny pedagogicky tstav



4 MONITOR 2003

EE] Napiste chemické rovnice vzajomnych reakcii uvedenych latok. Pomenujte iba tie produkty tychto
reakcii, ktoré su organickymi latkami.

Latky: kyselina octova CH;COOH, etanol CH;CH,OH,
hydroxid sodny NaOH, kyselina sirova H,SO,

Koniec Il. oddielu testu
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